
СА ЖЕ ТАК: У ра ду се, на ре пре зен та тив ним при ме -
ри ма срп ске по е зи је за де цу об ја вље не на кон 1984. го -
ди не, раз ма тра ју раз ли чи ти ви до ви еко ло шких те ма.
Раз ви ја ње љу ба ви пре ма при род ном окру же њу, уз еле -
мен те ан га жо ва но сти и ауто ре флек си је, па и по ли тич -
ки ко мен тар, ис ти чу се као ва жни аспек ти спо ме ну тог
кор пу са. На ве де на свој ства са гле да ва ју се у од но су на
ра зно вр сне књи жев не фор ме ме ђу ко ји ма се по себ но
ис ти чу две гру пе: 1) ка та ло шки ор га ни зо ва на лир ска
бо та ни ка и зо о ло ги ја (Де сан ка Мак си мо вић, До бри ца
Ерић, Ла за Ла зић, Ми ло ван Да ној лић, Ве ро љуб Ву ка -
ши но вић, Бран ко Сте ва но вић) и 2) пе сме ко је пре -
испи ту ју од нос (мла дих) чи та ла ца и жи вот ног окру же -
ња (Бо жи дар Ман дић, Де јан Алек сић, Ду шан Поп Ђур -
ђев, Дра ган Ха мо вић). Спе ци фич ност еко ло шких те ма
у срп ској по е зи ји за де цу са гле да ва се и у од но су
између тек сту ал ног и ван тек сту ал ног све та, на ро чи то
има ју ћи у ви ду еко ло шки ак ти ви зам са мих ауто ра (по -
пут ко му не „По ро ди ца би стрих по то ка” Бо жи да ра
Ман ди ћа). 

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: са вре ме на срп ска по е зи ја за де цу
и мла де, еко ло шке те ме, екокри ти ка, Ми ло ван Да ној -
лић, До бри ца Ерић, Дра ган Ха мовић, Бо жи дар Ман -
дић, Де јан Алек сић

Бу ду ћи да је има ги ни ра ње при ро де ста ро ко -
ли ко и сам фе но мен књи жев но сти (за де цу),
чак и ода бра ни ис тра жи вач ки кор пус по стра -

до ви ћев ског пе ри о да срп ске по е зи је за де цу
(в. Опа чић 2019: 25) мо же де ло ва ти пре ам би -
ци о зно за по тре бе јед ног ра да. Ипак, у пи та њу
ни је да ва ње ко нач не сли ке јед ног про бле ма,
већ ње го во ма пи ра ње, ко је би под ста кло да ља
про у ча ва ња. Је дан од ци ље ва ис тра жи ва ња је -
сте, на осно ву на ве де не гра ђе, про ми шља ње о
са мом оп се гу еко ло шких те ма, од но сно о ра -
зли ци из ме ђу пред ста вљања при зо ра при ро де у
књи жев но сти, с јед не стра не, и по кре та ња еко -
ло шких те ма у ужем сми слу, с дру ге. На чин на
ко ји мо же мо да раз у ме мо син таг му еко ло шка
те ма об ли ко ва ће и ода бир из во ра. Уко ли ко под
еко ло шком те мом у књи жев но сти под ра зу ме ва -
мо сва ко при ка зи ва ње мо ти ва ве за них за при -
ро ду, мо же мо го во ри ти о ин клу зив ном по гле ду,
ко ји је по зна че њу исто ве тан са фор му ла ци јом
има ги ни ра ње при ро де. Сход но то ме, сва ко де ло
у ко ме по сто ји и нај ма њи по вод за еко кри тич -
ку ана ли зу (в. Ђур ко вић 2020; Мир че тић 2021:
11), ка ко кроз при су ство, та ко и кроз од су ство
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сфе ре при ро де, мо же пот па да ти под ова ко схва-
ћен об у хват еко ло шких те ма. Уко ли ко се пак
еко ло шке те ме до жи вља ва ју у све тлу за шти те
жи вот не сре ди не, огро ман кор пус прет ход но
на ве де ног од ре ђе ња умного ме се су жа ва и
усме ра ва ка оним пи та њи ма ко ја су не по сред -
но по ве за на за (по пу лар но)2 раз у ме ва ње еко ло -
ги је. Овај, екс клу зив ни по глед на еко ло шке те -
ме под ра зу ме вао би, на при мер, пи та ња ко ја се
ти чу: за га ђе ња, от па да, здра вог жи во та, одр жи -
вог раз во ја, очу ва ња би о ди вер зи те та, не ан тро -
по цен трич ног по гле да на свет и раз ви ја ња са о -
се ћа ња пре ма оста лим жи вот ним об ли ци ма
(по ред чо ве ка). Иако мо же де ло ва ти да је ова -
кав по глед на еко ло шке те ме у срп ској књи жев -
но сти за де цу по ја ва но ви јег вре ме на, он сво је
из ра зе има већ у 19. ве ку, у на уч но по пу лар ној
ли те ра ту ри.3 Чак и у 18. ве ку, у Ор фе ли но вој
„Ме ло ди ји к про ле ћу”, без об зи ра на ми шље ње
не ких про у ча ва ла ца да је у пи та њу не у бе дљи во
де ло и из раз „епо хал не пре ва зи ђе но сти про лећ -
не пе сме, не спо соб не да по ста ви пи та ња су -
штин ски бит на за лир ског су бјек та” (Ни ко лић
2010: 38), мо же мо про на ћи, до ду ше вр ло уда -
љен, из раз ин клу зив но схва ће них еко ло шких
те ма у од но су на ви зи ју то та ли те та све та и
скла да са при ро дом, ко ји је не рас ки ди во по ве -
зан са мо ти вом Ар ка ди је у књи жев но сти за де -
цу (в. Тро пин 2006). Иако се овим при ме ри ма
пре глед пре те ча еко ло шких те ма у срп ској
књи жев но сти за де цу ни по што не за вр ша ва, ва -
жно је има ти на уму да хо ри зонт са вре ме ног
ства ра ла штва у овом кон тек сту ни је са мо ни кли
фе но мен, већ да иза се бе по се ду је тра ја ње ко је
не тре ба пре ви де ти.

Ме ђу тим, осим на ве де них пер спек ти ва, кор -
пус еко ло шких те ма у са вре ме ној срп ској по е -
зи ји за де цу мо же се по де ли ти и у од но су на још
не ке кри те ри ју ме. Је дан од кључ них је (не)по -

сто ја ње еко ло шке са мо о све шће но сти у пе сми –
док је код не ких при ме ра при су ство еко ло шких
те ма очи то већ у на сло ву (Ву ка ши но вић 2006:
25;4 Ха мо вић 2019: 27; Ерић 2009: 11, 14, 19,
123, 125), код дру гих је оно при сут но по сред но
(Мандић 2004: 34, 60; Ђур ђев 2002: 55–56), а
код тре ћих еко ло шке те ме до би ја ју зна чај пре
све га у од но су на це ли ну песнич ке књи ге (Алек-
сић 2006; Да ној лић 2006; Ла зић 2006; Сте ва но -
вић 2007). Та ко ђе, ме ђу на ве де ним збир ка ма
по сто је и не за не мар љи ве фор мал не раз ли ке, а
ме ђу нај у че ста ли јим об ли ци ма из два ја се ка та -
ло шки ор га ни зо ва на лир ска бо та ни ка и зо о ло -
ги ја, у чи јим се окви ри ма мо гу из дво ји ти и де -
ла жан ров ски озна че на као бу ква ри (по пут Еко -
ло шког бу ква ра До бри це Ери ћа, по зна тог и као
Еко ло шка ба шта азбу ква ра, или Шум ског бу ква -
ра Ве ро љу ба Ву ка ши но ви ћа). Аура бу ква ра као
по е тич ке од ред ни це има по себ ну вред ност:
уко ли ко је бу квар сва чи ја пр ва књи га, увод у
свет чи та ња, он да, у кон тек сту еко ло шких те -
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2 Ипак, упр кос увре же ном ми шље њу, еко ло ги ја ни је (са -
мо) на у ка о за шти ти жи вот не сре ди не, већ о ста ни шту, одно -
сно од но су из ме ђу жи вих би ћа и њи хо ве жи вот не сре ди не
(Би би – Бре нан 2008: 600).

3 „На овом бо жи јем све ту има ту шта и та ма раз ли чи тих
на зо ра и ми шле ња [sic], и не ви ди увек онај ко ји има у гла -
ви очи. Пре ма сте пе ну из о бра же ња упра вља ју се на зо ри по -
је ди на ца. Мно ги и мно ги ви де у сте ни са мо – го ми лу ка ме -
ња, у гу стој шу ми – сто ва ри ште хва то ва, а у це лој кра сној
при ро ди не ви ди ни шта дру го до – је дан ве ли ки ам бар и у
ње му се бе са мо га. Оно оста ло је три це и ку чи не, што се не
мо же ни је сти ни пи ти, пра во ђу бре не по треб но и су ви ше
изли шно. Та ко то на жа лост би ва. 

Али да ли је ова ко ми шље ње до стој но чо ве ка? Ни ка ко!
Чо век тре ба и мо ра, да у при ро ди тра жи дру ге за ба ве” (Ма -
тић 1879: iii–iv).

4 „Еко ло ги ја је / Ре че јед на гли ста / Кад је зе мља све жа /
Ми ри сна и чи ста // Го спо ђи це гли сто / Са свим сте у пра ву /
Еко ло зи чу ва ју / Во ду ва здух тра ву // Еко лог је сва ко / Ко
при ро ду во ли / Еко ло ги ја се / Учи у шко ли // Ко при ро ду
прља / И жи ви ко пра се / Тај еко лог ни је / А шта је не зна се.”



ма, пред ста вља и ну жни, ини ци јал ни и фор ма -
тив ни су срет са нај ва жни јим са др жа ји ма оно га
че му је по све ћен. Због тог, при ви ле го ва ног ме -
ста у уни вер зу му сва ког чита о ца, по да ци и
вред но сти из дво је ни у бу ква ру иза зи ва ју по -
себну па жњу. Ин ди ка тив на је, с тим у ве зи, и
азбуч на ор га ни за ци ја бу ква ра, буду ћи да та ква
вр ста пред ста вља ња пе са ма пре тен ду је на
енци кло пе диј ску, све о бу хват ну сли ку све та,
оли че ну у по зна том из ра зу „од А до Ш”. 

Има ју ћи у ви ду фор мал на свој ства, али и
пре глед ност, као кључ на ме ри ла, ис тра жи вач -
ка гра ђа би ће овог пу та по де ље на на две ве ли -
ке гру пе (ка та ло шку и не ката ло шку), у чи јим
ће окви ри ма би ти ре чи о раз ли чи тим мо гућ но -
сти ма са гле да ва ња еко ло шких те ма. 

Ка та ло шки ор га ни зо ва не по ет ске 
збир ке

Би ло да еко ло шке те ме раз у ме мо ин клу зив -
но или екс клу зив но, ка та ло шки орга ни зо ва не
по ет ске збир ке за де цу ис ти чу се као ва жан и
вр ло чест књи жев ни об лик. У од но су на пре о -
вла ђу ју ће де ло кру ге, мо же мо у окви ру ове гру -
пе из дво ји ти још под гру па: 1) лир ску бо та ни ку
(Пе сме о по вр ћу Ла зе Ла зи ћа, Еко ло шка ба шта
азбу ква ра До бри це Ери ћа), 2) лир ску зо о ло ги ју
(Пе сме о пти ца ма Де сан ке Мак си мо вић, Зо о ло -
шка пе сма ри ца Бран ка Сте ва но ви ћа)5 и 3) збир -
ке еко си сте ма (Шум ски бу квар Ве ро љу ба Ву ка -
ши но ви ћа, Ве лика пи ја ца Ми ло ва на Да ној ли -
ћа). У од но су на сло же ност по ет ског све та, као
и ја сан ак ти ви стич ки им пулс, из на ве де ног
низа по себ но се из два ја ју Да ној ли ће во и Ери -
ће во де ло.

У скла ду са са мим на сло вом Да ној ли ће вог
де ла, про стор пи ја це об је ди њу је све пе сме

збир ке. Пи ја ца се ја вља и као спе ци фи чан хро -
но топ, бо гат ра зно ли ким чул ним на дра жа ји ма,
и као спо на из ме ђу ур ба ног и ру рал ног.6 Та ко -
ђе, при ка зу је се и као осо бен из раз јав ног мње-
ња, па и оп ште дру штве них ста ња и кре та ња.
Уплив са др жа ја из су мор не сва ко дне ви це кра ја
про шлог и по чет ка овог ве ка упе ча тљив је и су -
ге сти ван. Да ној лић је та ко опе вао не са мо сва -
ко днев ни ри там пи ја це, до ма ће спе ци ја ли те те
или бла го твор ност упо тре бе по вр ћа, не го је,
изне на ђу ју ће, пи сао и о еко ном ским про бле ми -
ма, па и о не ким спе ци фич ним дру штве ним по -
ја ва ма, као што је, не ка да рас пр о стра ње на, пре -
про да ја де ви за (Да ној лић 2006: 131). С тим у
вези ва ља при ме ти ти да се зна чај на па жња по -
све ћу је и еко ло шким про бле ми ма, ко ји су код
Да ној ли ћа увек ши ре дру штве ни, па и ди рект но
по ли тич ки. И упр кос до бро зна ном пе снич ком
да ру, као и ода би ру живо писних сли ка, мо же се
твр ди ти да овом при ли ком пе сник ни је ус пео
да сло же ни од нос из ме ђу по е тич ког, пе да го -
шког и по ли тич ког ускла ди на ва љан на чин. У
пе сми „Де се те рач ка ту жба ли ца” го во ри се, та -
ко, о ба што ван ки Ја ни ко ја „[к]опа ле је, а све у
на ме ри / [д]а очи сти ба шту од ура на / [ш]то га
са не ба ба ци ше Аме ри” (Исто: 107). Тра у ма ти -
чан до га ђај из про шло сти, у од но су на крај ње
уз не ми ру ју ће по сле ди це еко ло шке угро же но -
сти, при ка зу је се кроз при зму Ја ни не осве те
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5 Као ва жне пре те че на ве де ним де ли ма тре ба ис та ћи Ве -
се лу зо о ло ги ју Гви да Тар та ље, па и Зо о ло шки врт Бе о град Ду -
ша на Ра до ви ћа.

6 „На кр ца на ро дом и при плодом; / Та ко се у гра ду др жи
ве за / Са зе мљом, са на ро дом и са при ро дом” (Да ној лић
2006: 9). У скла ду са раз ма тра њем осо бе ног ста ту са пи ја це
као ме ста ви ше стру ких су сре та, зна ко ви то је ка ко се веза не
оства ру је са мо са оним што је ру рал но, не го и са, ка ко сти -
хо ви ка жу, зе мљом, на ро дом и при ро дом. При том, зна че ње
зе мље у Да ној ли ће вој збир ци не од но си се са мо на тло, већ
и на др жа ву у це ли ни, па и фи гу ру мај ке (Исто: 11).



(„Ја на мо ли Бо га да тро ва чи / На по слет ку отру -
ју и се бе”), али и фи гу ре Пе сни ка као по сма -
тра ча и ко мен та то ра зби ва ња у про сто ру пи ја -
це и ван ње га: „Пе ва пе сник што ски та по све ту
/ И при зи ва прав ду и осве ту...” (Исто: 107). У
још јед ној пе сми збир ке, „Од бра ни са ла те”,
кри вац за кон та ми на ци ју зе мље не по сред но се
име ну је („си ла НА ТО-ва”), а тај по ду хват об ја -
шња ва се на ме ром да се „[љ]удска и дру га пра -
ва уве ду / [а] са пра ви ма и ра зна се ме ња / [ч]ији
се до ба вљач ви ше не ме ња!” (Исто: 156). Очит
је Да ној ли ћев је дак поли тич ки ко мен тар, али и
на ша сум ња у оправ да ност ко ри шће ња ова квог
ре ги стра у пе сни штву за де цу, по себ но у од но -
су на не ус кла ђе ност из ме ђу де ли кат но сти те ме
и ни воа чи та лач ких ком пе тен ци ја де це, као пу -
бли ке ко јој је књи га на ме ње на. 

Ту се, ме ђу тим, низ екс клу зив но схва ће них
еко ло шких те ма у Ве ли кој пи ја ци не за у ста вља.
Да ној лић пи ше и о ге не тич ки мо ди фи ко ва ним
ор га ни зми ма, оли че ним у но вом, ме та ла стом
уку су лу бе ни це (Исто: 84), али и про бле му отпа -
да у пе сми „На је зда пла стич них ке са”, ко јој та -
ко ђе не не до ста је и поли тич ка ин тони ра ност.7

По ру ка пе сме је ја сна – по ра зно је што људ ски
век тра је не сра змер но крат ко у од но су на по -
сто ја ње пла стич не ке се и осве шћи ва ње чи ње -
ни це на ше крх ко сти у од но су на по сле ди це без -
об зир ног и кон зу ме ристич ког по на ша ња мо же
де ло ва ти пре о бра жу ју ће по по је дин ца, ко ји ће
од го вор ни је по сту па ти ка ко пре ма се би, тако и
пре ма не по сред ном жи вот ном окру же њу. Ова
по ру ка из ра же на је у кон тек сту епо хал ног, гло -
бал ног нихи ли зма („Ве ли ко свет ска стру ја Ни -
шта ви ла / Са свих стра на нас је пре пла ви ла! –
Исто: 105), у ко ме су угро же ни ка ко поје ди нац,

та ко и до мо ви на („Род на зе мља, наш дом, на ше
све ти ште / По ла ко се пре тва ра у сме тли ште” –
Исто: 105).

С тим у ве зи, још јед на из у зет но ва жна еко -
ло шка те ма Да ној ли ће вог де ла је сте (кон тро -
верз на) ка те го ри ја (не)при род но сти, при ка зана
из у зет но су мор ном сли ком пла стич не ор хи де -
је, ко ја „[н]икада ни је би ла де те, / [п]ошт о ни је
на ста ла из се ме на / [н]его из ла бо ра то риј ске
епру ве те” (Исто: 100) и ко ја „[м]ртворођена,
мр тви ма дру штво пра ви” (Исто: 101). И ма да је
вред но сни суд у овој пе сми не дво сми слен –
вештач ко је ло ше, а при род но до бро, по себ но у
од но су на ре ла ци ју не ка да–са да – упо ри ште са -
мо у ве ре но сти у од ре ђи ва ње оп се га (не)при род -
но сти оста је са свим за ма гље но, на ро чи то има -
ју ћи у ви ду нео дво ји вост на из глед те мељ не раз -
дво је но сти приро де и кул ту ре (в. Egan 2006: 7;
Si mić 2020: 19). Ди стинк ци ја при род ног и ве -
штач ког не про из ла зи из са ме при ро де, већ
упра во су прот но – из кул ту ре; она је про из вод
кул ту ре, јер не по сто ји „ве штач ки” ен ти тет,
про из ве ден чо ве ко вом ру ком, ко ји не под ле же
за ко ни ма при ро де. Овај сло же ни ан тро по ло -
шки и фи ло зоф ски про блем Да ној лић не са мо
да не ре ша ва, већ оста вља мо гућ ност за јед но
крај ње уз не ми ру ју ће чи та ње: уко ли ко ор хи деја
ни кад ни је би ла де те, он да, пра те ћи але го ри ју
пе сме, ни осо ба за че та ван те ле сном оплод њом
не мо же би ти де те. Про су ђи ва ње о (еко ло ш -
ким) вред но сти ма за сно ва но је, да кле, не са мо
на деј ству на жи вот ну сре ди ну, већ и у од но су
на по ре кло.

Ипак, у од но су на прет ход но на ве де на по е -
тич ка и по ли тич ка ста но ви шта, ста во ви пре ма
не-људ ским жи вот ним обли ци ма мо гу би ти
изне на ђу ју ћи. Пе сме по све ће не хра ни, биљ ном
и жи во тињ ском све ту обра зу ју за се бан круг
еко ло шких те ма Ве ли ке пи ја це. И ма да је пе -
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7 Та ко се за ке се твр ди: „У Аме ри ци је би ло опи та / Да их
од ђа во љих пра ве ко пи та” (Да ној лић 2006: 104–105).



сник бра ни лац тра ди ци о нал них вред но сти и
па три јар хал не кул ту ре, вр ло је за ни мљи во то
што на сту па из по зи ци је отво ре ног ве ге та ри јан -
ства, на ро чи то јер по сто је ис тра жи ва ња ко ја
упо зо ра ва ју да је ова кав вид ис хра не у су прот -
но сти са иде о ло ги јом ко ју пе сник у збир ци за -
сту па (в. Bran ko vić 2022: 92). Са мно го са о се ћа -
ња пе сник пе ва, на при мер, о зе че ви ма у ка ве -
зу, ко ји ма је соп ство у за то че ни штву по ни ште -
но (Да ној лић 2006: 80). Ипак, раз об ли ча ва ње
ан тро по цен трич ног по гле да на жи во ти ње са мо
је де ли мич но оства ре но, о че му све до чи сли ка
кра ве ко ја, и кад је му зу, по ми шља на љу де
(Исто: 15).

Да ле ки књижев ни ди ја лог са овом те мом Да -
ној лић мо же има ти у де ли ма Де сан ке Мак симо-
вић посвећеним пти ца ма – ка ко у збир ци Песме
о пти ца ма, та ко и у пост хум но об ја вље ном де -
лу Ше ва не бе сни ца, ко је се за вр ша ва јед ном ка -
та ло шком струк ту ром вред ном па жње – „Реч -
ни ком глав них ре чи пољ ских, шум ских и је зер -
ских пти ца” (Мак си мо вић 2012: 951–953), ко ји
на упе ча тљив на чин, у ни зу оно ма то пе ја, по ка -
зу је ка ко се мо гућ но сти ко му ни ка ци је не мо гу
огра ни чи ти са мо на сфе ру људ ског по сто ја ња.
Су о чен са ова квим са др жа ји ма, мла ди чи та лац
до би ја при ли ку за раз ви ја ње осе ћај но сти према
жи вот ним об ли ци ма ко ји му мо жда ни су бли -
ски, а ти ме и љу ба ви пре ма при ро ди у це ли ни.8

Ви ше стру ки по е тич ки ди ја лог мо же се ус по -
ста ви ти и са Ери ће вим де лом, са свим не по -
сред но ве за ним за еко ло шка пи та ња. И не са мо
што је рас по ред пе са ма азбуч но ор га ни зо ван,
већ не ке од њих, по пут „Еко ло шке азбу ке”, до -
носе азбу ку као акро стих. То се исто мо же ре -
ћи и за де ло ве збир ке ко ји ни су пе сме, по пут
„Реч ни ка еко ло шких по ру ка” (Ерић 2009: 125),
где јед на це ли на гла си: „Цео свет мо ра да при -
зна јед ну бо ги њу, Еко ло ги ју, ако ми сли да спа -

се Зе мљу и да оп ста не на њој” (Исто: 127). Што
се ка та ло шких струк ту ра ти че, за ни мљи во је да
Ери ће ва књи га има и тако зва не азбуч не до пу -
њал ке, ко је зах те ва ју су де ло ва ње чи та о ца у до -
пи си ва њу за по че тих терми на. Ту је, из ме ђу
оста лог, у од но су на ште тан учи нак пре ма жи -
вот ној сре ди ни, азбуч ник опа сних и без о па сних
спра ва (Исто: 135) или отво ре ни спи сак нај чи -
сти јих ме ста у Ср би ји (Исто: 130). Еко ло шке те -
ме, у скла ду са це ли ном збир ке, свој из раз има -
ју чак и кроз де сет еко ло шких за по ве сти (Исто:
123), па и азбуч ну ја ди ков ку (Исто: 11). Сви на -
ве де ни при ме ри ва жни су за ра све тља ва ње Ери -
ће вог раз у ме ва ња еко ло ги је као тер ми на, али,
уоп ште но, и за уло гу по е зи је у књи жев но сти за
де цу. Срод но Да ној ли ће вим све то на зо ри ма из
Ве ли ке пи ја це, Ерић та ко ђе не за зи ре од из но -
ше ња са др жа ја по ли тич ке при ро де,9 па и мо ме -
на та ко ји су са ста но ви шта при клад но сти про -
блема тич ни. Та ко, на при мер, у дру гој стро фи
„Еко ло шке хим не”, ко ја, у скла ду са на сло вом,
тре ба да сла ви еко ло ги ју као иде ју, сто ји ка ко
„сва ка же на у жи во ту тре ба / да од га ји не ко ли -
ко бе ба” (Исто: 14), док се у по след њем сти ху
пе сме о еко ло шкој ка та стро фи, на ста лој услед
гра ђе ња фа бри ке, на ла зи псов ка (Исто: 129).
Се љак Шу ма ди нац, лир ски су бје кат на ве де не
пе сме, оправ да но је гне ван због уни шта ва ња
пре де ла ње го вог за ви ча ја. Ме ђу тим, упр кос
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8 Дра го цен при лог ис тра жи ва њу еко кри тич ких те ма у
ства ра ла штву Де сан ке Мак си мо вић, овај пут из угла про у -
ча ва ња ин се ка та, од но сно, по ет ске ен то мо ло ги је, да ла је Ми -
на Ђу рић (2019).

9 У том све тлу, вр ло је за ни мљив увод ни ко мен тар Дра -
го ми ра Брај ко ви ћа, о то ме да Ери ће ви сти хо ви ни су „про па -
ганд не по ру ке не ког еко ло шког по кре та, већ истин ски дра -
гу љи кроз ко је го во ри са ма при ро да” (Ерић 2009: 5). Из овог,
са мо на из глед ан ти по ли тич ког ста ва, про из ла зи не са мо не -
га тив но рас по ло же ње пре ма еко ло шким ини ци ја ти ва ма, не -
го и уве ре ње да је мо гу ће, пу тем по е зи је, про го во ри ти гла -
сом са ме при ро де. 



томе, ко ри шће ње вул га ри за ма у пе сни штву за
де цу ни је нај бо ље по ет ско ре ше ње, на ро чи то
има ју ћи у ви ду раз у ме вање бу ква ра као уте ме -
љу ју ће књи ге, ко ја фор ма ти ра основ не од но се
из ме ђу ства ри, по ја ва и би ћа. 

Ипак, упра во се у фор ми бу ква ра на ла зи и
нај ве ћи ква ли тет Ери ће вог де ла, пре све га у
одно су на ви ђе ње ње го вог ства ра ла штва као по -
ет ске ен ци кло пе ди је ње го вог ужег за ви ча ја (Пе -
тро вић 2001: 413). По себ но ме сто у таквој, про -
јек то ва ној ен ци кло пе ди ји при па да кор пу су лир -
ске бо та ни ке, а нај ви ше пе са ма по све ће но је
упра во фло ри. Оту да не чу ди да је овај кор пус
об ја вљи ван у по себ ним из да њи ма (Ерић 2014;
Ерић 2015). Пре по зна ва ње разли чи тих биљ них
вр ста кроз јед но став не, игри ве и ме ло дич не
сти хо ве, има и ва жан еко ло шки циљ: упо зна ти
жи ви свет да би се ви ше во лео. 

Не тре ба, с тим у ве зи, пре не брег ну ти и ме -
ђу од нос ко ји у пе сма ма раз ли чи тих ауто ра по -
сто ји о ис тој те ми, од но сно ис тој биљ ци. Док је,
на при мер, Ери ће ва пе сма о ку пу су крај ње све -
де на (2009: 56), а Да ној ли ће ва по све ће на раз -
ли чи тим здрав стве ним пред но сти ма упо тре бе
овог по вр ћа (2006: 19), пе сма Ла зе Лази ћа „Во
у ку пу су” оства ре на је кроз ша љи ви ди ја лог
лир ског су бјек та и во ла у ку пу су, ко ји твр ди
„ка ко нам је [купус] у на ци ји” (Ла зић 2006: 12).
Ла зи ће ва на по ме на отва ра ин тер пре та тив но
под сти цај но по ље срп ске па триот ске бо та ни ке
у књи жев но сти за де цу, о ко ме ви ше ре чи мо же
би ти у не ком дру гом ис тра жи ва њу. 

Не ка та ло шка гру па 

Ова гру па са вре ме них срп ских збир ки по е -
зи је за де цу пред ста вља хе те ро ген скуп де ла,
ко ји ма је за јед нич ко, ма кар у окви ри ма по је ди -

нач них пе са ма, пре и спи ти ва ње од но са (мла -
дих) чи та ла ца и жи вот ног окру же ња. Од пр ве
гру пе раз ли ку је се по то ме што не по сто ји
струк ту ра на бра ја ња (или, ако по сто ји, ни је
пре о вла ђују ћа), као и по томе што це ли на збир -
ке не мо ра уоп ште би ти ре пре зен та тив на за
еко ло шке те ме. Та ко ђе, де ла ове гру пе не мо -
ра ју, за разли ку од прет ход не, да има ју об је ди -
њу ју ће ста ни ште (еко си стем), као што је то слу -
чај са Ву ка ши но ви ће вом шу мом, Сте ва но ви ће -
вим зоо-вр том или Да ној ли ће вом пи ја цом.

Пе снич ке књи ге ове гру пе мо гу се, сто га, ту -
ма чи ти у кон тек сту иде ја при сут них у не ким
пе сма ма, по пут ме ха ни ци стич ког по гле да на
жи ва би ћа10, одр жи вог ко ри шће ња ре сур са
(Ман дић 2004: 28), екс пло а та ци је шу ма (Ђур -
ђев 2002: 55) или, на при мер, у од но су на „лир -
ског ју на ка” ко ји се бо ри ка ко про тив до слов -
ног, та ко и ме та фо рич ног за га ђе ња (Ха мо вић
2019: 27–28). С тим у ве зи, већ је приме ће но да
фи гу ра Ха мо ви ће вог зма ја-еко ло га, кроз ак ти -
ви ра ње сло је ва на род не тра ди ци је, пред ста вља
не само „за штит ни ка од раз ли чи тих не ча сти вих
си ла већ и чу ва ра ду хов но сти” (Пе тро вић 2022:
88). Еко ло ги ја та ко, још јед ном, у пе сни штву за
де цу до би ја ва жну етич ку ди мен зи ју, па и по зи -
ци о ни ра ње у од но су на вред но сти тра ди ци је.
Ипак, тре ба ис та ћи да је ова, еко ло шка уло га
зма ја, са мо је дан од мно гих ње го вих ли ко ва
уну тар збир ке, те да је оп сег по ја вљи ва ња овог
нат при род ног би ћа ши рок и кре ће се од ди ги -
тал ног све та (Ха мо вић 2019: 22) и пу то ва ња
јав ним град ским пре во зом (Исто: 24), све до по -
ве зи ва ња са про сто ри ма ве ли ких наци о нал них
те ма – Кај мак ча ла ном и Ко со вом (Исто: 62,
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10 „Јер кра ве су са мо спра ве / и при руч ни ре зер во а ри / за
пре ра ду све же тра ве / и оста лих биљ них тва ри” (Ђур ђев
2002: 46).



74). На тај на чин, змај је, као цен трал на фи гу -
ра збир ке, оби та ва лац и ре ал но по сто је ћих и
има ги нар них еко си сте ма, ко ји ви ше стру ко ди -
на ми зу ју ње го во тек сту ал но по сто ја ње. Чи та ње
о ње го вим до го дов шти на ма је сте сто га и пу то -
ва ње кроз исто ри ју срп ске кул ту ре, али и су -
срет са по ет ском сту ди јом сва ко дне ви це, у којој
еко ло ги ја мо же има ти сво је вр стан про све ти -
тељ ски ста тус. 

Иако еко ло ги ја има не зане мар љи во ме сто у
Ха мо ви ће вој збир ци, њен зна чај ни је пре су дан.
То, ме ђу тим ни је слу чај са де лом Бо жи да ра
Ман ди ћа, за ко га пе сни штво пре све га при па да
ши рем умет нич ком и жи вот ном по ду хва ту,
оли че ном у ви ду ор га ни зо ва ња еко ло шке ко му -
не „По ро ди ца би стрих по то ка”. Ко ри сте ћи се
по зна тим при ме ри ма ова квих ал тер на тив них
за јед ни ца у све ту (Man dić 1997: 40), Ман дић
ко му ну осни ва 1977. го ди не у се лу Бре зо ви ци
под но пла ни не Руд ни ка. Те мељ ни ста во ви ње -
го ве ини ци ја ти ве по ти чу из ве ре у оства ри ва ње
сло бод ни јег, сми сле ни јег и ис пу ње нијег жи во -
та ван при ти ска ур ба не сва ко дне ви це. Као за -
ступ ник ал тер на тив не пе да го ги је (Isto: 178)11

Ман дић сма тра да је са вре ме ни чо век за бо ра -
вио сво је из вор но би ће и да је спу тан раз ли чи -
тим на мет ну то сти ма, ко је га чи не за ви сним,
не за до вољ ним и оту ђе ним (Isto: 60–61). Сто га
је умет нич ко де ло ва ње за Ман ди ћа пре и по сле
све га – ду хов ни ак ти ви зам – ус по ста вља ње рас -
ки ну тих ве за из ме ђу чо ве ка и све та (в. Isto: 41).
По е зи ја ко ја се кло ни ин те лек ту ал ног ин же ње -
рин га и тех но ло ги је пи са ња (Isto: 169) и ко ја је
отво ре на пре ма ин ту и ци ји и ван тек сту ал ном
све ту пред ста вља су штин ски еко ло шку и еман -
ци пу ју ћу ак тив ност, ко ја чо ве ка по твр ђу је и чо -
веком и де лом при ро де. Овом ауто по е тич ком
ко мен та ру тре ба до да ти и Ман ди ћев ан ти -
умет нич ки про грам – став да је пра ва умет -

ност за сно ва на на не у мет но сти, па и, на при -
мер, ко па њу зе мље (Isto: 170). Дру гим ре чи ма,
иако Ман дић не ги ра ин сти ту ци ју умет но сти,
он афир ми ше ства ра лач ку ра до зна лост и бо ра -

вак-у-све ту.12

Осве шћи ва ње ауто по е тич ке по за ди не Ман -
ди ће вог де ла об ли ку је и ре цеп ци ју ње го ве по е -
зи је, чи не ћи је при ме ром не инклу зив но, већ
екс клу зив но схва ће ног ком плек са еко ло шких
те ма. Та ко и пе сме ко је се на из глед не ба ве еко -
ло шким те ма ма при па да ју ши рем умет нич ком
си сте му. На при мер, у кон тек сту не го ва ња био -
фил них осо би на (Isto: 98), Ман ди ће ва пе сма о
из ви ња ва њу ин сек ти ма (Isto: 34) за у зи ма по -
себ но ме сто. По ру ка лир ског су бјек та – да се
тре ба из ви ни ти ин сек ти ма јер су „ма ли и не -
моћ ни”, али и ва жни „за цео свет” – иза јед но -
став но сти кри је по ру ку о раз у ме ва њу сло же но -
сти жи вот них про це са на пла не ти, ве ли ком лан -

цу би ћа ко јем при па да и сам чо век (уп. Ђу рић
2019: 345–346). Да кле, по сто ја ње ин се ка та и
по сто ја ње чо ве ка не рас ки ди во су по ве за ни, чак
и он да ка да се чи ни да спо не ме ђу њи ма не ма.
Ов де се мо же за па зи ти је дан од нај да ле ко се -
жни јих ути ца ја еколо шких те ма у пе сни штву за
де цу: раз ви ја ње осе тљи во сти за не ан тро по цен -
трич ну пер спек ти ву и по кре та ње пи та ња о одр -
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11 Ипак, уз по што ва ње пре ма по ку ша ју про на ла же ња но -
ве па ра диг ме, Ман ди ћев пе да го шки си стем ни је увек раз ви -
јен ни ти те о риј ски пот кре пљен и мо гу му би ти упу ће не раз -
ли чите при мед бе. Јед на од њих ти ца ла би се ста ва да је, у
одре ђе ним окол но сти ма, фи зич ко ка жња ва ње де це оправ да -
но (Man dić 1997: 191).

12 Као је дан од рет ких еко ло га „прак ти ча ра” срп ске кул -
ту ре, Ман дић је ужи вао по др шку Га ри ја Снај де ра (Gary
Snyder), чу ве ног аме рич ког пе сни ка и еко ло шког ак ти ви сте
(Man dić 1997: 149). У кон тек сту раз ми шља ња о ауто ри ма
прве, ка та ло шке гру пе пе са ма, за ни мљи во је спо ме ну ти и
Ман ди ће ву ко ре спон ден ци ју са До бри цом Ери ћем (Isto:
130–131).



жи во сти ресур са и су жи во та са не-људ ским жи -
вот ним об ли ци ма.13

Са дру ге стра не, пе сма „Не по слу шност”,14

без све сти о кон тек сту Ман ди ће вог умет нич ког
де ло ва ња и жи вот не ми си је, не мо же се раз у -
ме ти као део кру га еко ло шких те ма. Уко ли ко се
пак прак се от по ра и не ми ре ња, али и сло бо до -
љу би во сти у ко му ни, до жи ве као из ра зи еко ло -
шког ак ти ви зма,15 пе сма се и те ка ко мо же разу-
ме ти у кљу чу еко ло шких те ма. На исти на чин,
по зи ци о ни ра ње лир ског су бјек та у песми „Ди -
ле ма”, у од но су на при су ство от па да у град ској
сре ди ни, до би ја но во значе ње има ју ћи у ви ду
Ман ди ћев жи вот у ко му ни (Ман дић 2004: 60).

Срод но Ман ди ће вом де лу, по је ди не пе снич -
ке књи ге, по пут Не жне пе сме о не жном ве тру Ду -
во љу бу Де ја на Алек си ћа, свој зна чај у од но су на
еко ло шке те ме до би ја ју тек у кон тек сту цели -
не. Че тр де сет и шест ве што ри мо ва них де ци ма,
са стал ном це зу ром на кон пе тог сло га, до но се
дир љи ву при чу о Ду во љу бу, пер со ни фи ко ва ном
ве тру16 чи ја је са ма по ја ва на ра тив ни по кре тач.
Са мим сво јим при су ством Ду во љуб ме ња окру -
же ње, све док не упо зна сво ју љу бав – Про ма ју,
што је ујед но и крај ње го вих аван ту ра. Ду во љу -
бов „не спо ра зум са све том” про из ла зи из не ус -
кла ђе но сти ње го ве при ро де са ње го вим те жња -
ма – он упор но же ли да оства ри ин тер ак ци ју са
дру гим би ћи ма, али из но ва на и ла зи на не спо -
ра зу ме и иза зи ва сит не не при ли ке: од то га да
де те пла че због оду ва ног ба ло на (Алек сић 2006:
10) до ве тре ња че ко ја не би во ле ла да се кре ће
јер је ста ра и жа ли се на бо ло ве (Исто: 33). Ове
пре по зна тљи ве, оне о би че не, али и ху мо ри стич -
ке си ту а ци је мо гу по слу жи ти као од лич на осно -
ва за раз ви ја ње љу ба ви пре ма не жи вој при ро ди
ко ја је, бу ду ћи ан тро помор фи зо ва на, при ка за -
на за ни мљи во и бли ско. Ду во љу бо ва по зи ци ја
уса мље но сти и не схва ће но сти мо же код мно -

гих чи та ла ца раз ви ти по себ ну ем па ти ју, а чак и
нај мла ђи у Алек си ће вим сти хо ви ма мо гу про -
на ћи по во да за раз ми шља ње о све по веза но сти
жи ве и не жи ве при ро де, с јед не стра не, и оно -
ме што чо ве ка чи ни чо ве ком, с дру ге. С тим у
ве зи, зна ко ви то је да Ду во љуб, из ме ђу оста лог,
ме се чи ну мо ли за сан, али му тај зах тев ни је
усли шен.17 Не раз ми шља ти о вред но сти основ -
них, све при сут них људ ских ис ку ста ва, по пут
сна, пред ста вља про пу ште ну при ли ку за са др -
жај ни ји кон такт са све том, за сла вље ње жи во та
као да ра. Алек си ће ва по е ма је за то еко ло шка –
као де ло ко је, осве до чу ју ћи уза јам ност раз ли -
чи тих ви до ва при ро де, по кре ће пи та ње о дра -
го це но сти са мог жи во та.

За кљу чак

Раз ма тра њем са вре ме них срп ских пе снич -
ких оства ре ња за де цу у кон тек сту еко ло шких
те ма, из дво је не су две ве ли ке гру пе: 1) ка та -
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13 О то ме да на зна че не ин те р пре та тив не мо гућ но сти еко -
ло шких те ма мо гу има ти и вр ло ва жно ме сто у кон тек сту ме -
то ди ке на ста ве књи жев но сти би ло је већ ре чи (Со ле ша 2019).

14 „Не бу ди те / по слу шни / ни он да кад вас те ра ју / да бу -
де те не по слу шни” (Ман дић 2004: 61).

15 Ва жно је за па зи ти да ауто ров еко ло шки ак ти ви зам не
мо ра да бу де у не по сред ној ве зи са ње го вим де лом. Љу би во -
је Ршу мо вић, је дан од нај по знати јих и нај во ље ни јих срп ских
књи жев ни ка за де цу, иако је чест уче сник број них еко ло шких
ини ци ја ти ва и за го вор ник еко ло шког па три о ти зма (Stoj ko -
vić – Ilić 2021) у свом де лу не ма из ра жен хо ри зонт има ги ни -
ра ња при ро де. За Ршу мо ви ћа, мо ти ви из при ро де под ре ђе -
ни су пре све га по е ти ци игре (в. Пе тро вић 2001: 438).

16 Овај мо тив мо же се на ћи и у пе снич кој збир ци Ве ли ка
пи ја ца (Да ној лић 2006: 146).

17 „На јед ном сна жну осе ти же љу / Да и он са ња кô људ -
ско би ће, / Па ме се чи ну, ту не жну пре љу / Што ноћ не сен ке
кроз ва здух спли ће, / За мо ли сме ста, уз фи јук танак, / Да му
од сво јих све тло сних ни ти / Ис пле те је дан ча роб ни са нак /
Ко ји ће са ужи ва њем сни ти. / Због че га ветар да не ма пра ва
/ Са ња ти сно ве док мир но спа ва?” (Алек сић 2006: 25).



лошки и 2) не ка та ло шки ор га ни зо ва не збир ке
пое зи је. На пра вље на је и раз ли ка из ме ђу два
ви ђе ња тер ми на еко ло шка те ма и то та ко да
еко ло шка те ма мо же да се по сма тра као: 1) си -
но ним има ги ни ра ња при ро де (инклу зив но схва-
та ње) и 2) скуп фе но ме на ве за них за за шти ту
жи вот не сре ди не у књи жев но сти (екс клу зив но
схва та ње). Оба зна че ња при ме њи ва на су у ана -
ли зи и јед не и дру ге гру пе из во ра. Бу ду ћи да је
об у хват те ме ра да из узет но ши рок, при ка за не
су основ не по е тич ке и идеј не тен ден ци је де ла.
У окви ру пр ве гру пе, пр вен стве но у од но су на
збир ке Ми ло ва на Да ној ли ћа и До бри це Ери ћа,
от кри ве но је зна чај но пре пли та ње сфе ра по -
лити ке и еко ло ги је. Еко ло шка пи та ња ни су
при ка за на ап стракт но, већ по ти чу из лич ног и
ко лек тив ног ис ку ства. Та ко ђе, као по себ на под -
гру па пр ве гру пе, ана ли зи ра на су свој ства бу -
ква ра као спе ци фич не књи жев не вр сте, по себ -
но у од но су на усва ја ње основ них ре ла ци ја
изме ђу чи та о ца и све та.

Ана ли за дру ге гру пе де ла по ка за ла је ка ко
не до ми нант ни мо ти ви мо гу да осве тле це ли ну
не чи јег де ла на нов на чин (Ха мо вић, Алек сић),
али и то ка ко ауто по е тич ки ста во ви ауто ра ути -
чу на то у ко јој ме ри ће се о де лу уоп ште раз -
ми шља ти из пер спек ти ве еко лошких тема (Ман -
дић). Уоче но је и то ка ко еко ло шке те ме мо гу
пред ста вља ти и ко ри стан те мељ за са мо разу ме -
ва ње де те та, раз ви ја ње по што ва ња и зна ти же -
ље пре ма све ту при ро де и не го ва ње до бро на -
мер но сти пре ма раз ли чи тим фор ма ма жи во та.
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Uroš Z. ĐUR KO VIĆ

EN VI RON MEN TAL TO PICS 
IN CON TEM PO RARY SER BIAN 

CHIL DREN’S PO E TRY

Sum mary

Ba sed on re pre sen ta ti ve exam ples of Ser bian chil -
dren’s po e try bo oks pu blis hed af ter 1984, va ri o us types
of en vi ron men tal to pics are con si de red. So me of the
impor tant aspects of the stu died ma te rial are: de ve lo ping
a lo ve for the na tu ral en vi ron ment, ele ments of en ga ge -
ment and self-re flec tion, as well as po li ti cal com men tary.
The analysis of the ma te rial sho wed that two gro ups of
the re se ar ched works stand out, firstly, the lyri cal bo tany
and zo o logy (De san ka Mak si mo vić, Do bri ca Erić, La za
La zić, Mi lo van Da noj lić, Ve ro ljub Vu ka ši no vić, Bran ko
Ste va no vić), and se condly, po ems that re e xa mi ne the re -
la ti on ship bet we en (young) re a ders and the en vi ron ment
(Bo ži dar Man dić, De jan Alek sić, Du šan Pop Đur đev, Dra -
gan Ha mo vić). The en vi ron men tal is su es in Ser bian chil -
dren’s po e try are al so un der stood in re gards to the re -
lation bet we en the tex tu al and non-tex tu al world, espe -
ci ally in the con text of the en vi ron men tal ac ti vism of
some aut hors, such as Man dić’s eco-com mu ne Po ro di ca
bi strih po to ka (Fa mily of Cle ar Stre ams).

Keywords: con tem po rary chil dren’s po e try, ecoc ri ti -
cism, en vi ron ment and li te ra tu re, Mi lo van Da noj lić, Do -
bri ca Erić, Dra gan Ha mo vić, Bo ži dar Man dić, De jan
Alek sić
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